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                                       精品学习网   综合资料下载网站

二O一五年东营市初中学生学业考试

地  理  试  题

（总分100分  考试时间60分钟）

第I卷（选择题  共50分）

一、选择题（下列各题给出的四个选项中，只有一个选项是最符合题意的。每小题2分，共

  50分）

1．下列现象中，与地球白转有关的是

    A.东营市春夏秋冬四季分明

    B．漠河冬季漫长，海南岛长夏无冬

    C．济南市各学校冬季下午放学时间比夏季[image: image40.png]


早

    D．北京的学生比乌鲁木齐的学生先看到日出

2．小刚同学要用A4纸（长约30cm，宽约21cm）绘制校园操场（有周长400米的标准跑道）示

  意图，他选取的最适合的比例尺是

  A.1: 200    B.1: 800    C.1:8000    D.1:20000

3. 2015年4月25日14时11分，尼泊尔某地（北纬28.2度，东经84.7度）发生8.1级地震，

  造成重大人员伤亡。地震还造成珠穆朗玛峰发生雪崩，多名登山者失去联系。图1中哪

  幅图能解释此地多地震的原因
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[image: image32.png]4．读图2，下列说法正确的是

  A.该图为气温日变化曲线图

  B．该图所示地区位于南半球

  C．该图所示地区位于海洋上

  D．该图所示地区河流冬季有结冰现象

5．读图3，关于亚洲的叙述，正确的是
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  ①全部位于北半球，大部分位于东半球  ②地跨热带、温

  带、寒带  ③温带大陆性气候分布广．季风气候只分布在东

  亚  ④地势中部高、四周低，河流呈放射状流向四周海洋

  A.①②    B．②④

  C．③④    D.①④

6. 20世纪80年代至今，日本在美国投资已达1万亿美元，雇

  佣了近7万美国人，涉及到钢铁、汽车、电力及电子等工业

  部门。对日本采取这种发展方式原因的描述，不正确的是

A.日本国内资源贫乏

B．日本土地供应紧张，国内[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




需求减少[来源:学,科,网]
C．日本人口老龄化严重，劳动力短缺

D．美国劳动力资源丰富，价格低廉

  图4是两个国家的轮廓图，读图回答7～8题。
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7．关于两国相同自然地理特征的描述，正确的是

  A．地跨两个大洲，国土面积广大    B．冬季寒冷漫长，夏季温暖短促

  C．地势西高东低，南北纵列分布    D．年降水量白东向西逐渐减少

8．关于两国的经济特色，描述正确的是

  A.甲国工业主要分布在东部地区    B．乙国农业高度发达，不需要进口农产品

  C．甲国自然资源丰富，重T业发达    D.乙国东北部是高新技术产业最发达的地区

    东南亚有丰富的自然和人文旅游资源，吸引着世界各地的游客。据此回答9～10题。

9．关于东南亚自然环境的描述，[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




正确的是

  A．以热带雨林气候和热带草原气候为主

  B．中南半岛山环水绕，地势南高北低

  C．马来群岛火山地震频繁

  D．地处亚洲与非洲、太平洋与印度洋的“十字路口”

10.琳琳计划暑假与父母一起去东南亚旅游，为此搜集了许多该地区的资料，其中与事实不符的是

  A.是世界上天然橡胶、棕榈油、椰子和蕉麻的最大产地

  B．旅游业发展迅速，吴哥窟、巴厘岛是著名的旅游景点

  C．盛产稻米和小麦

  D．是海外华人和华侨分布最集中的地区

    分布在东非高原的角马，逐水草定期迁徙。图5是东非高原马赛马拉和塞伦盖蒂的降

水资料及角马在两地之间的迁徙路线。读图完成11～12题。
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11.根据图5中的信息，可知两地都属

  A.热带雨林气候

  B．热带草原气候

  C．热带沙漠气候

  D．热带季风气候

12. 2014年11月至2015年3月，角马群的

  迁徙方向是[来源:学科网]
  A.由马赛马拉向北迁徙

  B．由马赛马拉向南迁徙

  C．[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




由塞伦盖蒂向北迁徙

  D．由塞伦盖蒂向南迁徙

13.图6是我国人口[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




资料统计图表，据此判断下列叙述正确的是
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  A.我国劳动力资源十分短缺    B．社会养老负担逐渐加重

  C．16岁以下的人口比重增加    D．我国城镇人口不断减少

14.长江、黄河流域是中华民族文明的摇篮。读图7，关于两河的描述正确的是
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  A.①②河段经常发生凌汛
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  B．③河段的水能资源丰富

  C．两河均有很高的航运价值

  D．两河源头都存在着水土流失加剧、草地沙化严重的问题

15.澳大利亚被称为“骑在羊背上的国家”。读图8，

  下列关于澳大利亚牧羊带的叙述，错误的是[来源:学&科&网Z&X&X&K]
  A.①地区地下水丰富，人T草场广布，生产稳定

  B．②地区灌溉系统完善，多为人T草场[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





  C．③地区降水丰富，农牧场规模小，牧草产量高

  D．三个牧羊带的分布都与地形、气候因素密切相关

读图9，回答16-17题。
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16.图9所示四地中，降水最多的是

  A.甲    B．乙    C．丙    D.丁

    板栗属于喜光、喜暖的落叶阔叶树种，是北京西山地区重要的经济林木。

17.在甲乙丙丁四地中，最适宜大面积栽培板栗的是

  A.甲    B．乙    C．丙    D.丁

图10是我国四大地理区域[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的代表景观。据此回答18 --19题。
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18.春天，在我省的平原地区，常见的景观是

  A.甲    B．乙    C．丙    D．丁

19.关于四大地理区域的叙述，正确的是

  A.甲区域自东向西降水逐渐减少，自然景观变化规律是：荒漠一荒漠草原一草原

[image: image36.png]awng



  B．乙区域种植的主要糖料作物是甘蔗

  C．丙区域雪山连绵，主要特征是高寒

  D．丁区域优势能源是煤炭和石油

20.图11是我国局部地区图，有关该地区的描述，正确的是

  A.地势中间高，南北低，沃野千里

  B．夏季高温多雨，农作物一年两熟[来源:Zxxk.Com]
  C．是我国提供商品粮最多的粮食生产基地

  D．三江平原的湿地应继续开垦，扩大耕地面积

21.北京中关村是我国第一个国家级高新技术产业开发区。

  北京发展高新技术产业的优势是

  A.高等院校和科研单位多    B．临海、交通便利

  C．矿产资源丰富    D．劳动力丰富

22.关于黄土高原的叙述，正确的是

①地表千沟万壑，湖泊星罗棋布  ②全部退耕植树种草，减少水土流失  ③陡坡地退耕

[image: image37.png]


要与发展多种经营相结合④窑洞和信天游是富有特色的黄土风情

  A.①②    B．③④

  C．①③    D．②④

    2014年12月26日，兰州至乌鲁木齐首趟动车开通，

这标志着世界一次性建设里程[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




最长的高速铁路全线开通

运营。图12为兰新高铁路线示意图，读图完成23～24

题。

23.影响兰新高铁选址的主要因[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




素是

  A.气温    B．降水

  C．城镇分布    D．自然风光

24．兰新高铁开通运营的积极意义有

  ①促进西北地区旅游业的发展    ②提高新疆油气资源的运输能力

  ③拓宽新疆特色瓜果的运输通道    ④有利于改善西北地区的生态环境
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  A.①②    B．③④    C．①③    D．②④

25.从图13中可以看[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




出，香港最大的贸易伙伴是

A.中国内地

B．日本

C．美国

D.中国台湾

第Ⅱ卷（综合题  共50分）

二、综合题（50分）

26.图14是某地等高线示意图，读图回答下列问题。（9分）

[image: image17.png]



(1)甲村所处的地形类型是       [image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




            ；A处表示的地形部位名称是        ；B处的

海拔大约在           米之间。

下表是十年间该地区人口数量、耕地面积、森林面积、产业结构的变化情况。
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(2)上[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




表提供的信息，反映了该地十年来发生了怎样的变化？    。

(3)张伯在乙村生活了三十多年，最近他感叹：村旁的这条河流变得越来越陌生，再也找

不到十年前的影子了。请你结合所学知识，说说十年来当地的发展有可能对河流[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




产生怎

样的影响？                        。

(4)请你结合实际，为当地的经济、社会可持续发展提出合理化建议。     （至少两点）
27. 2014年5月21日，习近平总书记在亚信峰会上提出“一带一路”的战略构想。“一带一

  路”是“陆上丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。结合图15，完成下列

  问题。（10分）

[image: image22.png]— LAY e L ART2ES




(1)由图可知，“一带一路”联系的大洲有    ，经过的大洋有    。

(2)将图中“一带一路”沿线的城市名称和相关地理信息填入表中适当位置。
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  (3)“一带一路”战略的实施，将进一步加强中国与欧洲西部的经济联系。下列关于欧洲

  西部经济发展的叙述，正确的是(    )（多选）

  A. 工业中心多，是世界上著名的T业密集地带

  B．农业生产在国民经济中占比重较大，实现了机械化和自动化

  C．是发达国家最集中的地区

  D．服务业是其国民经济的支柱

28.第31届夏季奥林匹克运动会，将于201 6年8月5日～21日在巴西的里约热内卢举行。

  读图1 [image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




6，完成下列问题。（8分）
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(1)巴西是南美洲面积最大的国家，其人种构成最显著的特征是         数量多。来自

不同地域的文化相互融合，形成了具有特色的巴西文化。请举一例具有巴西特色的文化

活动         。

(2)巴西北部有世界上最大的平原    平原，这里人口稀疏，其自然原因是        。

20世纪60年代以来，这里的雨林遭受了严重的破坏，由此产生的环境问题有        。

(3)巴西人口主要分布在东南沿海地区，请根据图中信息，说说形成这种分布状况的社会

经济条件                             。

29.在中国大地上，纵横交错的山脉就像大地隆起的脊梁，构成我国地形的“骨架”。它们形

  态各异，各具特色。读图17、18，回答下列问题。（9分）
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(1)写出图1 7中字母代表的山脉和地形区名称。

山脉：A    ，地形区：B                   
   (2)图18所示的剖面线上，东、西部年平均降水量的差异是    ，其主要影响因素有

(3)长江是我国巨大的“水能宝库”，其水能资源主要集中在上游。结合以上两图，说说长

江上游水能资源丰富的原因                   。

(4)读图18，你认为雅鲁藏布江谷地种植水稻是否可行？    理由是                 。

30.长江三角洲地区是我国城市分布最密集、经济发展水平最高的地区。读图19，回答下列

  问题。（7分）
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[来源:学#科#网Z#X#X#K]
  (1)长江三角洲地区位于江海交汇之地，其中A是       海

  (2)随着经济的发展，长江三角洲地区能源供应日趋紧张，原因是            。结合图

  中信息说说，为缓解这种局面，国家采取了哪些措施增加能源供给？（两条即可）

  (3)上海宝山是我国著[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




名的钢铁工业基地，结合图示信息分析其发展的有利条件主要有

  哪些？__                     __

31．近年来，两极地区成为世界许多国家争相开发的热点地区。读图20，回答下列问题。（7分）
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(1)两极地区的自然环境有许多相似之处，也有诸多不同。请列举两极地区自然环境的

不同之处（两点即可）                 。

(2)我国在南、北极地区建立的科学考察站中，极昼极夜现象持续时间最长的是            
(3)当中山站出现极昼现象时，判断下列说法是否正确。（正确的打“√”，错误的打“×”）

①地中海沿岸温和多雨(    )

②太阳直射位置在北半球(    )

(4)由图可知，昆仑站位于长城站的    方向，黄河站大致的经纬度位置是    。
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